



坚定的信念 执着的追求

—访江西财经学院成圣树教授

潘秀玲

根基扎实 出手不凡

成圣树教授，祖籍湖南湘乡，1920年出生于一个高级知识分子家庭。抗日战争爆发后，家乡沦陷，他就近考入了民国大学经济系（后并入湖南大学），1943年毕业获法学士学位。大学期间，他除了攻读经济理论以外，还偏爱会计学，尤其喜欢钻研中外会计史，在当时十分困难的条件下，搜集了不少资料，汲取了丰富的营养，为以后从事会计理论研究打下了扎实的基础。大学毕业以后，成圣树教授毅然选择了会计为终身职业。1948年，他取得了注册会计师执业资格。50年代初，成教授自香港回到大陆，献身于会计教育事业。1958年江西财经学院刚一成立，会计系讲台上就有了他的身影。48个春秋去秋来，成教授把满腔热忱全部倾注在会计实践和会计理论的研究上，取得了卓越的成就。仅80年代以来，他就发表了有创新、有见地的学术论文50余篇，出版了七本专著和教材，主编或参与编写了四部专业工具书，多次获得省教委、省社联和院优秀科学研究成果奖。他对会计的本质、会计的属性、会计学的学科体系及具有中国特色的会计原则的建设等方面都有独到的见解，在会计史研究方面尤其突出。成圣树教授在“龙门帐”的研究方面取得的成果，是目前我国会计界很有权威的。他在长期的会计理论研究中，形成了一套有自己独特风格的学术体系那就是：会计史的研究——→现代会计理论研究——→会计发展趋势研究。从时态上看，就是研究会计的过去、现在和未来。在这一研究过程中，他先后发表了《我国古老而科学的记帐方法》、《龙门帐》、《我国会计历史的光辉册页》和《中国会计史发展概要》等10多篇论文，这些论文不仅在国内广为流传，有些还被译成英文介绍到国外，受到印度、加拿大等国会计界的好评。熟悉成教授的人都知道，作为主要撰稿人，他已先后参与编写了《商业会计辞典》、《审计辞典》（福建本）、《经济大辞典》等几部辞书。1991年由他主编总纂

的《会计审计大辞典》被姜尔行教授称为“会计、审计领域绝好的工具书，是会计、审计学术研究的又一重大成就”。

以身作则 教书育人

40多年的教学生涯，染白了老园丁的双鬓，换来了春色满园，桃李芬芳。如今遍及大江南北的弟子，或学有所成；或仕途坦荡；或留学异国，但他们始终忘不了成老师的谆谆教诲，鸿雁飞来，他们把成功的一半归功于老师。

作为老会计学家，成教授极具伯乐之慧眼，把教书育人作为己任。他常说，作为一名教师应该具备高度的荣誉感和责任感，不仅要传授知识，还要教给学生做人的道理。近年来，成教授不仅在课堂上结合专业知识对学生进行爱国主义、社会主义思想教育，还多次组织讲座，以自己的亲身经历和历史事实教育青年教师和广大学生：只有中国共产党才能领导中国人民解放全中国，也只有中国共产党才能领导中国人民走上繁荣昌盛的康庄大道。1987年学潮、1989年动乱中，成教授结合自己在北美的所见所闻，对比两种不同社会制度，揭露了西方所谓的“民主、自由、人权”的真相，为广大学生上了一堂生动的政治课。他的讲话先后在省电台、电视台和《江西日报》及《光明日报》播发。

由于成教授在科研、教学方面的突出贡献，1983年他被评为“全国优秀知识分子”；1985年他出席了全国各民主党派及工商联先进集体及先进个人表彰大会。

几经坎坷 矢志不渝

大学时代的成圣树才华横溢，踌躇满志，毕业后从事经济管理及会计工作。1949年起因从事出口贸易工作而常驻香港，但优裕的物质生活条件；唾手可得的厚薪高就；香港亲友的好心挽留；都没有锁住他那颗挚热的心，对新中国的热切向往，对祖国人民的眷恋，终于使



意见与建议

发票失真问题必须认真解决

近几年,由于各方面的原因,发票失真问题越来越突出,极大地破坏了正常的经济秩序,给国家和集体造成了很大的经济损失,已到了非下决心认真解决不可的时候了。为此,笔者提出以下几点意见:

1. 提高整个经济工作部门对发票失真问题的认识,对发票失真进行认真的清理,在今后两年内对发票的填制、使用进行几次大检查,公开揭露、查处一批作假发票的典型案列,认真处理发票管理中存在的各种问题。

2. 修订完善发票管理暂行办法,对各种形式的弄虚作假、造成发票失真的行为作出明确而具体的处罚规定。

3. 发票失真是发票填制人和报帐人双方的行为,因而在具体查处这类案件时,不仅要严肃处理报帐人一方,更要从严处理填制人一方;不仅要处罚有关单位,更要处罚责任人,使发票填制人有所畏惧,从而正本清源,防止和消除发票失真现象。

4. 以税务部门为主,建立税务、财政、审计、工商、物价等职能部门协调一致的发票管理体系,对发票失真问题进行综合治理,对发票的印制、领用、填写、保管、报销等实行全方位的管理和监督。

(唐振楚)

应防止保险“变形”

保险公司自开展还本付息保险业务以来,有的为了招揽顾客,不按规定办理业务,有意在开发票时为一些单位和个人私分公款,私设小金库提供了方便。我们审计发现某保险公司已退还给 30 多个单位的数十万元保险费,大多数单位已转入单位小金库或分发给职工个人。保险已被扭曲、变形。这种变形保险严重违反了财经纪律和财务制度,给国家集体造成很大的经济损失,应当引起高度重视。建议有关部门尽快加强对这类保险的检查,防止保险“变形”,维护国家利益。

(四川省武胜县审计局 符云超)

会计电算化应该合规、合法

电子计算机在财会工作中的应用,给我们提供了现代化的科学管理手段。但是,有的财会管理系统在程序的设计上,没有很好地考虑到有关财务制度、会计法规的要求,以至在实际应用后,给财会工作带来了很大的麻烦,同时也给不法分子以可乘之机。例如,有的单位应用计算机开具的票据只打印小写金额而没有大写金额,有的在打印会计报表、会计帐簿时也忽略了制表人、承前页、过次页等要求。因此,笔者建议:会计电算化必须受有关财会制度和法规的约束,在制度化、合法化的基础上进一步开发研究。

(韦增志)

他回到了祖国的怀抱。从此,他凭着坚定的信念、执著的追求和顽强的毅力默默地工作在财经教育战线上,奉献着自己的聪明才智。

然而,在“文革”那动荡的年代里,成教授的归来,成了“里通外国”的罪证,以莫须有的罪名被抄家下放,父亲惨死,母亲被监禁,一连串的沉重打击几乎把他逼入绝境,但他坚信:历史不会倒退,党的阳光总有一天会照在自己的身上。党的十一届三中全会以后,成圣树教授一家的冤案得到彻底平反,他重新走上了讲台,领导上给了他极大的信任和荣誉,先后任命他为财会系主任和

院经济研究所所长。繁忙的学术活动和行政工作,焕发了成教授的青春活力。由于成教授的坚定信念和追求,1985年他光荣地加入了中国共产党,从此,他在财经教育战线上和科研活动中更加忙碌起来。

目前,成教授除了担负教学、科研任务外,还担负了大量的社会工作,他担任江西省会计学会副会长、中国农工民主党中央咨询委员会委员及江西省委员会常务副主委、江西省人大常委会委员江西省人大外事华侨民族委员会委员等职。为了事业,成教授继续在奋斗着,追求着!